NOTA A CASSABA

El Directorio del Colegio de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires envió una carta al presidente del Directorio de CASSABA  Dr. Hugo Germano, con referencia a la reglamentación del Art. 5º de la ley  Nº 1181
                                                                                                  Buenos Aires, 22 de marzo de 2005.

Sr. Presidente del Directorio de la

Caja de Seguridad Social para

Abogados de la Ciudad Autónoma

de Buenos Aires (CASSABA)

Dr. Hugo Germano

PRESENTE


 

Nos dirigimos a Ud. en nuestro carácter de Presidente y Secretario, respectivamente, del Colegio de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires para expresarle, en nombre de la unanimidad de los miembros del Directorio, nuestra perplejidad ante la aprobación por parte del Directorio y la Asamblea de CASSABA de una reglamentación del Art. 5º de la ley 1181 que contradice abiertamente el segundo párrafo de la norma que dice reglamentar.
Luego de un trámite parlamentario de un año en el cual participamos los distintos sectores de la abogacía porteña, la legislatura de la ciudad de Buenos Aires aprobó el régimen previsional para los profesionales matriculados ante el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal. La ley de creación de CASSABA, a la par que establece la compulsividad del régimen, incluye el derecho de los abogados "recientemente recibidos" y de los colegas previa y obligatoriamente afiliados a otra caja profesional a excluirse del sistema y optar por otra caja. La reglamentación proyectada anula los efectos de la exclusión permitida por el legislador, al pretender gravar a quienes ejercen la opción (y por ende no son afiliados a CASSABA) en un pie de igualdad con quienes permanezcan en CASSABA.

Si bien resta esperar el temperamento que adoptará el Gobierno de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires respecto de la reglamentación de este tema, no podemos dejar de señalar el mal precedente inicial para la entidad de su presidencia, al proponer un texto reglamentario que controvierte sustancialmente la ley.

Sin otro motivo, saludamos a Ud. atentamente.

Guillermo M. Lipera

          Roberto Durrieu

                                Secretario                                  Presidente

