	 Elecciones CASSABA-Ganó la lista Derogación y Distribución


	Estimado Consocio:

El pasado 10 de abril se realizaron las elecciones para renovar el Directorio y la Asamblea de Representantes de CASSABA, donde triunfó por amplia mayoría (50.27%), - 
Ver_resultados.pdf
 - la lista denominada “Derogación y Distribución”, presidida por el Dr. Jorge Enríquez, que fue apoyada por este Colegio como parte de su accionar tendiente a la derogación de la Ley de creación de CASSABA y su consecuente liquidación.

Desde el año 2003, nuestro Colegio se opuso en forma terminante a la creación de CASSABA, defendiendo la libertad del abogado para elegir el régimen previsional que mas le convenga y a fin de evitar un aumento del costo de la Justicia en perjuicio del ciudadano.

Durante los últimos 5 años desplegó acciones tendientes a la derogación de la Ley y a la declaración de su inconstitucionalidad en la Justicia.

Dentro de esa estrategia y por medio de la Comisión de Política Institucional de nuestro Colegio, resolvió concurrir a las elecciones con una lista que propiciaba la derogación de la Ley y la liquidación de CASSABA.

De allí surge la lista triunfadora que demostró el generalizado repudio a CASSABA por parte de los abogados.

Es por eso que el Colegio hoy se siente triunfador y felicita a los integrantes de la lista vencedora y a todos aquellos que con su aporte han contribuido a este rotundo triunfo.

Sin duda CASSABA será liquidada para bien de la abogacía de Buenos Aires.

 
 
Enrique del Carril

Presidente


	


