23/08/2006 - Carta Abierta

Carta abierta a los legisladores de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, sobre la necesidad de derogar la ley 1181.

El Colegio de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires se adhiere y hace suya la declaración del Colegio Público de la Ciudad de Buenos Aires dirigida a los legisladores de la ciudad autónoma de Buenos Aires pidiendo que se aprueben los proyectos de ley derogatorios de la ley 1181 que creo CASSABA. 

En este sentido, coincide con el Colegio Público en que el régimen de la ley 1181 ha sido repudiado por un importante sector de los abogados de la ciudad y reitera que la ley 1181, no solo es claramente inconstitucional ya que viola el art.125 de nuestra Ley Fundamental que impide la creación de nuevos regímenes previsionales locales o sectoriales, sino que además dificulta y encarece el acceso a la Justicia del litigante además de conspirar con el principio de solidaridad que impone fortalecer los sistemas previsionales generales en lugar de debilitarlos restando el aporte de importantes sectores profesionales. 

Teniendo en cuenta ello el Colegio de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires, en su carácter de organización profesional libre y voluntaria que representa genuinamente a importantes y calificados abogados de nuestro foro, pide a los legisladores de la Ciudad de Buenos Aires que deroguen la ley 1181 a fin de llevar adelante la postura de la ciudadanía que representan. 
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