Señor diputado 

de la Legislatura de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires

S/D 
De nuestra mayor consideración:

                                                     Nos dirigimos a usted en su carácter de legislador de la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, complementando nuestra presentación del 1º de diciembre de 2006, con el especial propósito de acompañarle por este medio el petitorio a través del cual se insta a los legisladores integrantes de esa Honorable Legislatura a derogar la ley 1.181 de la Ciudad que creara la Caja de Previsión Social para los Abogados (CASSABA), cuyo original fuera presentado al Presidente de la Legislatura.

                                                     Dicho petitorio ha sido suscripto por novecientos cincuenta y cuatro (954) abogados de la matricula federal que ejercen su profesión en la Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y que, en tal condición, se encuentran matriculados ante el Colegio Público de Abogados de la Capital Federal, cuyos respectivos datos constan en las planillas anexas, a través de la integración de las setenta y un (71) firmas que se acompañan a la presente.

                                                    En razón de lo expuesto, el Colegio de Abogados de la Ciudad de Buenos Aires solicita se tome debida nota del petitorio instado, el que a su vez es coincidente con las notas cursadas precedentemente a todos los legisladores de la Ciudad respecto del particular, así como también las manifestaciones públicas y acciones judiciales planteadas por nuestra Institución en el sentido indicado.

   Sin otro particular, saludamos a usted atentamente.

Guillermo M. Lipera                                                                 Enrique V. del Carril

Secretario                                                                                  Presidente

